

# MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

Gazdasági és társadalmi hetilap.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

**Előfizetési ár:**  
Égész évre 3 frt. Félévre 1 frt 50 kr. — A gard. fiók-  
egylet tagjainak: egész évre 2 frt, félévre 1 frt.  
Egyes szám ára 10 kr.  
Előfizetési pénzek és reklamációk a kiadóhivatalhoz  
intézendők.

Szerkesztő és kiadja:  
**A muraszombati gazd. főkegylet.**  
A szerkesztésért felelős:  
**HORVÁTH GYÖRGY.**

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények  
a szerkesztőséghez küldendők.  
Hirdetési díj: 1 hasábos petitosr egyszerű hirdetésnél 10 kr  
többzsöri hirdetésnél soronként 6 kr. Bélyegdíj 30 kr.  
Nyitkttér petitosra 25 kr.

## A szőlőlevél-penész.

(Peronospora viticola.)

Feleslegesnek tartjuk azt, hogy a peronosporának leírásával részletesen foglalkozzunk; aki életének lefolyását tüzetesen ismerni akarja, forduljon valamely szakmunkáéhoz, mi egyszerűen utalunk azon érzékeny károokra, melyekkel a szőlőgazda közönséget eddig sújtotta s ha nem védekezik, kikerülhetlenül sújtani fogja.

A peronospora, mint tapasztalásból tudjuk, a szőlőlevelek alsó lapján mint fehér penész tűnik fel kisebb-nagyobb foltokban s midőn még a leveleket el nem perzselte, olyatén néz ki, mintha finom porrá tört fehér cukor volna a levél alsó lapjára hintve.

A peronospora csirái a levél felső lapján csillogó harmat vagy esőcseppekben kelnek életre; itt gyökereznek, majd a levéllapot átszövé, az alsó lapon terítik szét parányi penészszálaikat.

Tartós szárazságban vagy hűvös időben kártékonyan nem lép fel a peronospora. A meleg nedves időjárás kedvező feltétel arra nézve, hogy elhaltalmasodjék, azért is május vége előtt ritkán szokott fellépni, inkább a következő hónapokra esik megjelenése; de ezen hónapokban, különösen augusztus, szeptember havakban már oly hatalmas, hogy pár rövid óra alatt képes egész

szőlőterületek levélzetét s ezekkel együtt az évi termést tönkretenni, a jövőre nézve pedig tőkünket megnyomorítani, sőt 3—4 év leforgása alatt teljesen ki is pusztítani.

A hol már egyszer a peronospora fellépett, ott biztosan számíthatunk rá, hogy a következő évben is kelletlen vendégünk lesz s ha csak a fejlődésére kedvezőtlen időjárás kártékonyaságának utját nem állja, védekezés nélkül gyorsan leszüretel a szőlőgazda előtt s amit a termésből meghagy, gazdaszomorító vinkó lesz.

Azért ne várja be a szőlőgazda azt az időt, midőn a peronosporának nyomai a leveleken felismerhetők, hanem május utolsó vagy június hó első hetében kezdje meg a védekezést permetezéssel.

Az első permetezés után négy hét múlva ismét permetezni kell, még akkor is, ha a jellemző penészfoltoknak még nyomait sem látjuk.

Ezen elővigyázat azért szükséges, mert megeshetik, hogy a peronospora fejlődésére kedvező időben 5—6 óra alatt annyira elhaltalmasodik, hogy a permete csak a pörén maradt fürtökre és a meztelen venyigékre hull; ezen állapotban pedig jó szüretre és jó borra számítani képtelenség, tudván azt, hogy a levélzet nemcsak ékessége és takarója

a tőkének, hanem legfontosabb táplálkozó szerve is. Levélzet nélkül a szőlőfűrt meg nem érik, sőt a venyige is éretlen marad, mely állapotában a legkisebb fagy tönkre teheti.

Azon rügyek, melyekből a következő évben a termések fakadni kellene, vagy éppen nem fakadnak, vagy gyümölcsötlen, satnya venyigéket hoznak; mert tudvalevő dolog, hogy a tőke a jövőendő termés alapját a megelőző évben gyűjti össze és pedig nemcsak a gyökerekkel a földből, hanem főképpen a lomboztatalt a levegőből is.

Két permetezés rendszeres megmenni a tőkét a peronospora ellen, de biztonság okáért a harmadik permetezést is tanácsos aug. hó közepe táján végezni.

A permetezéshez szükséges folyadékot a következőképen készítjük: Két kgr. kékgáliczot feloldunk 5 vagy 6 liter forró vízben; ezt beleöntjük egy nagyobb taedénybe s még hozzáöntünk vagy 45 akár 50 liter hideg vizet, ezután megoltunk 2 kgr. friss égetett meszet, majd 10—15 literig felhígítván folytonos keverés közben s apránként a kékgálicz oldatához öntjük, végül annyi vizet adunk hozzá, hogy az összes keverék 100 liter legyen. Megjegyendő, hogy mind a kékgálicznak, mint pedig az ojtott mésznek hidegnek kell lenni, mikor egymással összekeverjük.

## PARÁSZKA

### Az oláh fáta.

— Beszély a román népeletről. —

Hej! milyen boldog volt Parászka, az erdős hegy-ég között fekvő Ósi-ára (Csészora) oláh fátünder, mikor még szegény örvény anyjának, Nákának — ki a falunak és környéknek volt jassasszonya — kecskét legeltette a Kodrun!

Hej! mennyivel boldogabb volt a szegény kis egyszerű Parászka néhány évvel ezelőtt, a mostani tündérszép és cifra kátrincaz! Parászkinál.

Még mielőtt az erdélyi oláh szomszédok feltolták volna a napot a havasok csúcsaira, Parászka már kinn volt kecskéivel a cserjés magaslatocon, s mire a nap sugarainak kiltői a „Cziklu“-ig jutottak, kecskéi jölkáltak harmatos kökényeserjével. Ő pedig l-ült egy vadroszafa tövébe s annak a virágából bokretát kötött a Mitru kalapjára, kit páztörtársai közt legjobban szeret-t; de nem ám azért, mivel Mitru a gazdag Onucz Mikulának, a faú büszke birájának a fia volt, hanem azért, mert Mitru volt hozzá mindenben s mindenkor legszivesebb.

Mikor nagy zivatár idején elszedték a kecskék, egyedül Mitru volt, a ki teheneit ott hagyva, a kis Parászka kereső társával szegődött s órákig barangoltak a Kodru vad sűrűjében, míg végre

megtalálták a keresett kecskéket az ő menékhelyükhez közel álló Filap Nyikára meségető kemencéje mellett, a felburjánzott galagonya cserjében.

Nem csoda hát, hogy Parászka a malé'jához kapott gomoly'nak felét mindig Mitruinak adta, hisz magának nem esett volna jól, ha azt Mitruval meg nem oszthatja.

Együtt jártak földi epret, meg szedre keresni s a vaczkos körtéig elmentek egészen a válegé' hova itatni jártak; nem volt olyan rejtett hely, barlang, rókatreg, vagy vaddisznó rejtő bozót, melyet ők ne ismertek volna.

Mikor aztán a kozmanjáczai' sumár' belefűjt a havasi kúrtbe, ami az est közelédtét jelezte, — hazafelé tereltek a jószágot, le a völgyben elterülő falucskába, melynek fatornyában csak vasár-és ünnepnapokon buzatta meg a pápa (pap) a c-enygyihangu kis haragot; — s ilyenkor olyan szépen és búsan énekelte Parászka a „Franze vergye'-t", hogy még a Cziklu álló őzbak is kíváncsian nézett alá, hogy honnan jó az a szívet megindító dal!

Talán csak nem énekel olyan szívóbi' a kis Parászka, mintha már akkor szerette volna Mitru-t.

Igen! Parászka már akkor is érzett valamit Mitru iránt, de ez csak egyszerű gyermeki vonzalom volt, mely csak évek múlva fejlődött szerelemmé.

Mikor már kinttök a pástorság alól, s nem

is találkoztak, csak vasárnaponként a Mózi zsidóul tartatni szokott táncmulatságok alkalmával, Mitru mindig Parászkával járta a „lume mé'-t". Ez már a szerelem jele volt.

De Mitruknak is az volt a sorsa, ami a többi helyre való legénynek. Elvitték katonának. Szomorúan váltak el egymástól s a valón túl levő „Lupu' völgyben esküdtek egymásnak hűségét.

Parászka meg is tartotta esküjét, — egyetlen egy multságba se ment el, — dalolását is ritkán lehetett hallani, kivéve mikor kiment a Kodruna fát szedgetni, hol a multnak boldog emlékei k-kiesáltak belőle a fájdalom panaszos hangjait. Ilyenkor aztán mindig könyös szemmel tért haza s szegény öreg anyja kérdéseire, hogy: „csébj fáta?" (mi bajod leány) mindig kitérő választ adott.

E közben csapás csapásra érte őket. Kecskék egy részét valami nyavalya pusztította el, a másik részét lassankint el kellett adogatni.

Beszeg nem ment most senki az óreg Nákához jóslatni! csak jóslon most önmagának, — csak gyógyítsa most önmagát!

Szegény Parászka tartotta beteg anyját kézi munkájával; hisz ő tudott legezibrabban kivárni az egész vidéken.

Igy éldégélt a falu legszebb és legszorgalmasabb leánya, egy nyomorult füstös kunyhóban, száraz mával és tőknagolajjal zsirotolt pulizkával.<sup>1)</sup>

Hanem volt is aztán öröm, mikor hírlí vetté, hisz ből.

<sup>1)</sup> Kodru' hegyes erdőknek a neve. <sup>2)</sup> Kátrinca' csifrán kivarrott kötő. <sup>3)</sup> Cziklu' egy otani legmagasabb csúcs.

<sup>4)</sup> Malé' kenyér kukorica lisztből. <sup>5)</sup> Juh-sajt. <sup>6)</sup> Válegé' hegyi patak. <sup>7)</sup> Kozmanjáczai' egy erdőrészes elnevezés. <sup>8)</sup> Csész. <sup>9)</sup> Oláh népdal.

<sup>10)</sup> Oláh néptánc. <sup>11)</sup> Pulizsca' galuska kukorica lisztből.





